630090, г. Новосибирск, пр-т ак. Лаврентьва, 17. Федеральное государственное бюджетное учреждение Институт археологии и этнографии СО РАН, отдел археологии палеометалла.

Тел. (383)3304648. email: mvlnikov@archaeologv.nsc.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации и диссертацию Н.М. Чаиркиной «ТОРФЯНИКОВЫЕ ПАМЯТНИКИ ЗАУРАЛЬЯ (АНАЛИЗ И ИНТЕРПРЕТАЦИЯ),

представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 – археология

Торфяниковые памятники - особая категория археологических объектов, имеющая свою специфику исследования. Выбор и актуальность темы исследования Н.М. Чаиркиной не случаен, он определен важностью и уникальностью источников, сосредоточенных в этом виде памятников. Кроме археологических артефактов, в качестве объекта изучения в диссертации представлены сами торфяники, хронология и динамика природной среды, в изменчивых условиях которой они образовывались.

Фундаментальное исследование построено на изучении огромного количества археологических источников, происходящих из 60 торфяниковых памятников Зауралья, а также подробного анализа изученных торфяников Восточной и Западной Европы. Специфика работы с торфяниковым материалом заключается в том, что, кроме визуальной информации, заключенной в предмете исследования, имеются сведения, которые можно установить путем комплексного подхода с решением широкого круга сложных и трудных задач мультидисциплинарного плана. В их число Н.М. Чаиркина включила: систематику всего корпуса источников торфяниковых памятников Зауралья; характеристику основных признаков торфяниковых памятников; определение хронологии и периодизации археологических культур и типов памятников Зауралья эпохи мезолита – позднего бронзового века; определение функционального назначения торфяниковых объектов; выявление хозяйственных структур древних социумов; характеристику практики; реконструкцию динамики палеоклиматических культовой

изменений голоцена, исследование ландшафта и окружающей среды; выявление пространственной локализации, системы расселения и вариативности моделей адаптации социумов к изменениям природной среды; корреляцию выявленных структур и явлений с материалами торфяниковых памятников Восточной и Западной Европы.

В первой главе диссертации автором подробно изложена история открытия и изучения торфяниковых памятников Зауралья, приведена методика их поиска и исследования, рассмотрены основные принципы обнаружения, фиксации и работы с уникальными материалами особого вида археологических объектов.

Основную часть работы составляют главы 2 – 4, которые построены по одной схеме: комплексный анализ археологической культуры, типа памятников, инвентаря в каждом историческом периоде Зауралья (каменный век, эпоха раннего металла, бронзовый век); освещение проблем периодизации, хронологии и среды обитания. Здесь же представлены интерпретация и реконструкция основных направлений хозяйственной деятельности и духовной культуры обитателей торфяниковых памятников. В пятой заключительной главе в таком же контексте диссертантом подробно рассмотрены аналогичные типы памятников Западной и Восточной Европы.

Не менее значимым для процедуры исследования вообще и лично для меня, как для специалиста по реконструкции одного из видов древнейших производств — деревообработки, является то, что Н.М. Чаиркина на репрезентативном материале (деревянные предметы со следами обработки различными инструментами) реконструирует практически весь процесс этого древнейшего вида производства от заготовки материала до полного изготовления изделия.

Подводя итог своим масштабным исследованиям, с широким применением в изучении уникальных природно-исторических источников комплекса общенаучных, традиционных археологических и естественнонаучных методов, автор диссертации приводит также ретроспективные реконструкции природной среды, хозяйственных структур и культовой практики населения эпохи мезолита — позднего бронзового века, в контексте хронологии и периодизации археологических культур Зауралья. Все вместе взятое позволило Н.М. Чаиркиной сформулировать ряд важных выводов, рисующих перспективы дальнейшего комплексного исследования уникальных исторических объектов — торфяниковых памятников.

Оценивая бесспорно положительные результаты диссертационного труда Н.М. Чаиркиной, необходимо отметить следующее: диссертация соответствует современному уровню развития археологической науки и трудам, предъявляемым к докторским диссертациям. Работа базируется на довольно общирной научной литературе, список которой в диссертационном труде насчитывает 347 наименований, из которых 37 - иностранные. Текст дополняют 4 приложения, включающие: описание археологических намятников, информационные таблицы, схемы, диаграммы, большой качественный иллюстративный материал, которые полностью отражают процедуру научного исследования, проведенную соискателем. Это даёт возможность проверить достоверность полученных выводов.

Вынесенные соискателем на защиту положения подтверждены результатами исследования. Структура работы в основном соответствует логике изложения исследуемого материала.

Научные результаты, в полном объеме отражающие основные положения диссертационной работы, опубликованы в 16 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации; в 2 авторских и 3 коллективных монографиях, 49 публикациях в региональных, федеральных и международных сборниках научных изданий и тезисах докладов научных конференций, в учебном пособии.

В общем и целом, у меня нет серьезных замечаний, на которые нужно было бы обратить особое внимание. Отдельные несогласия с мнением автора, некоторые дискуссионные моменты и пожелания, не имеют особого влияния на общую положительную оценку работы.

Диссертация написана автором самостоятельно добротным научным языком, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о большом личном вкладе автора в науку. Основные выводы диссертации соответствуют требованиям пункта 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней». Автореферат полностью соответствует структуре и содержанию диссертации.

Отдельные несогласия с мнением автора исследования, некоторые дискуссионные моменты и пожелания, высказанные мною в процессе обсуждения диссертации, не имеют особого влияния на общую положительную оценку работы.

диссертация H.M. Чаиркиной Представленная зашите «ТОРФЯНИКОВЫЕ ПАМЯТНИКИ ЗАУРАЛЬЯ (АНАЛИЗ ИНТЕРПРЕТАЦИЯ», соответствует профилю диссертационного Совета по 07.00.06 специальности археология И отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ей искомой степени доктора исторических наук.

B. Monuomund

nomice B. J. ellower reeko

Упивковя

Г.н.с. отдела археологии палеометалла Института археологии и этнографии СО РАН,

д-р ист. наук

В.П. Мыльников

TORYMENTOB OF THE PROPERTY CHOOSE STATE CHOOSE STATE CHOOSE STATE CO.

Для